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Financiering erfgoed  -  Onderzoek

In de periode van 2019 tot 2020 onderzochten de Vlaamse Instelling voor Technologisch 
Onderzoek (VITO) en UHasselt in opdracht van Onroerend Erfgoed of en in welke mate 
de Vlaamse bevolking bereid is te betalen voor het behoud van plaatsen met 
erfgoedwaarde in hun nabije omgeving. Uit de informatie op de webstek van het 
agentschap bleek dat onderzoekers aan 1252 Vlamingen in totaal 90 monumenten uit 
eigen gemeente of stad voorlegden met de vraag of en in welke mate zij bereid zouden 
zijn om voor het behoud van die sites in hun geldbuidel te tasten. Uit de resultaten blijkt 
alvast dat veel Vlamingen ook effectief bereid zijn dat te doen.

In het verleden heb ik al herhaaldelijk gepleit om op zoek te gaan naar alternatieve 
financieringsmethoden voor cultuur en erfgoed. 

1. Hoe groot was het aandeel van VITO dan wel UHasselt in het onderzoek? Hoe 
representatief was de groep van 1252 respondenten en hoe zijn zij geselecteerd?

2. Hoe groot is het kostenplaatje dat aan het onderzoek verbonden is?

3. Op 22 april e.k. zal, in samenwerking met Herita, Cultuurloket, VITO en UHasselt, 
een studiedag over de financiering van erfgoed worden georganiseerd.

Via welke kanalen wordt dat evenement gepromoot?

4. Welke conclusies trekt de minister uit het onderzoek en zal hij, en zo ja op welke 
manier, inzetten op ‘alternatieve’ financieringsmethodes voor het Vlaamse 
erfgoedbeleid?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Jan Jambon (234), Matthias Diependaele (386)
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1. VITO was de trekker van het onderzoek en verrichtte het meeste werk. De UHasselt was 
voornamelijk betrokken bij het theoretische luik en ondersteunde VITO in de uitvoering 
van het onderzoek. De sociodemografische variabelen van beide steekproeven 
verschillen niet statistisch significant van de Vlaamse bevolking (geslacht, leeftijd, 
huishoudgrootte, job status, en inkomen), behalve voor scholingsgraad. Op het vlak van 
scholingsgraad zien we een overwicht aan hooggeschoolde respondenten in onze 
steekproeven. Om deze afwijking te corrigeren, lieten we de betalingsbereidheid van de 
laaggeschoolden zwaarder doorwegen in de resultaten. De steekproef werd getrokken 
uit het panel van iVOX volgens de Golden Standard van het CIM. Toen bleek dat er voor 
sommige gemeenten te weinig observaties zouden zijn, werd een oproep gelanceerd via 
de Facebook-pagina’s van de betrokken gemeenten.

2. Het “Onderzoek naar de betalingsbereidheid in Vlaanderen voor het huidig, toekomstig 
en potentieel gebruik van onroerend erfgoed” (bestek nr. OE-OVO-2018-003) heeft in 
totaal 102 604,42 euro (incl. btw) gekost.

3. Het agentschap Onroerend Erfgoed communiceerde over dit evenement in haar 
nieuwsbrief van 23 februari (11.789 ontvangers), op Facebook (bereik van 7053 
mensen en 436 betrokkenheidsacties) en via de website. Herita communiceerde via 
Facebook, 2x in een nieuwsbrief en via LinkedIn. Op de website staat de studiedag als 
kalenderitem vermeld. Op 23 maart werden al 159 unieke inschrijvingen geregistreerd.

4. Deze studie leverde heel wat interessante inzichten op.
Zo werd duidelijk dat de Vlaming wil betalen voor het behoud van onroerend erfgoed 
om het te kunnen doorgeven aan toekomstige generaties. Daarmee onderschrijft de 
Vlaming het fundament van het Vlaams beschermingsbeleid ‘We willen de meest 
relevante erfgoedgetuigen van het leven in Vlaanderen bewaren voor de toekomst’.
Daarnaast toonde deze studie aan dat er een behoorlijk extra vrijwillig 
financieringspotentieel voor de onroerenderfgoedzorg bestaat in Vlaanderen. Deze 
resultaten vormden een realiteitscheck voor de plannen die werden uiteengezet in de 
beleidsnota 2019-2024 rond alternatieve financiering en rond een meer evenwichtige 
verdeling van de lasten voor de onroerenderfgoedzorg, zonder daarom de 
overheidssteun te willen terugschroeven. Op dit moment worden een aantal alternatieve 
financieringsmodellen onderzocht en werkt mijn administratie aan een conceptnota 
alternatieve financiering waarin een plan van aanpak wordt voorgesteld om de 
betalingsbereidheid die er overduidelijk is, om te zetten in reële geldstromen.


